Newsletter asipa.ch

im Februar 2004

Liebe Kollegin, lieber Kollege

in irgendeiner Form bist du mit AsIPA, dem "Asiatischen Integralen Pastoralen Ansatz" in Kontakt gekommen und hast dein Interesse bekundet, gelegentlich wieder zu AsIPA informiert zu werden. Heute ist es soweit. Nach der AsIPA-Tagung vom 17. Mai 2003 im RomeroHaus und der Studienreise, die der Bildungsdienst der Bethlehem Mission Immensee Ende September in die Philippinen organisierte, hat sich einiges geklärt. Der Entscheid ist gefällt: Eine AsIPA-Koordinationsgruppe wird AsIPA in der Schweiz fördern. Allerdings nicht in blosser Übernahme, sondern in einem kreativen Übersetzungsprozess.

Als Erstes hat diese Gruppe einen informativen Prospekt entworfen. Er liegt (als Entwurf) diesem Mail als Anlage bei. Wenn er gedruckt sein wird, werden wir ihn dir in seiner definitiven Form zustellen. Falls du mehrere davon möchtest, lass es uns wissen.

Dass es soweit kam, hat wesentlich mit den Erlebnissen zu tun, die eine Gruppe von 11 Personen in den Philippinen machen konnte. In der Anlage darum auch noch ein Interview mit Max Hofer, in dem er erzählt, weswegen diese Reise für ihn zu einer prägenden Erfahrung wurde.

Aufmerksam machen möchte ich dich auch auf den Informations- und Bildungstag zu AsiPA am 15. September 2004 im RomeroHaus. Es wird dort vor allem darum gehen, Interessierten Informationen und Erfahrungen als Entscheidungshilfe zu vermitteln, ob man selber mit AsIPA arbeiten möchte. 

Schon vor dieser Tagung besteht aber die Möglichkeit, Leute aus der Koordinationsgruppe für einen Tag, Nachmittag, Abend oder ein Wochenende ins Leitungsteam, den Pfarrei- oder Seelsorgerat vor Ort einzuladen, um AsIPa näher kennenzulernen.

Alles Weitere erfährst du im Prospekt oder dann in einem Telefongespräch mit einem Mitglied der Koordinationsgruppe.

Wir sind überzeugt, dass AsIPA eine (nicht die) Antwort auf den unübersehbaren Hunger nach Spiritualität und Partizipation sein kann und interessante Perspektiven für christliches Leben und Pastoral in der Schweiz verspricht. Die Tatsache, dass wir schon verschiedene Anfragen bekamen AsIPA vorzustellen, bestärkt uns in dieser Annahme.

Unsere Ressourcen sind allerdings zur Zeit noch beschränkt. Wir freuen uns darum sehr, dass im Sommer 2004 Brigitte Fischer und Beat Züger, Daniel Ammann und Nicola Neider, die in Asien mit AsIPA viel Erfahrungen gesammelt haben, in die Schweiz zurückkommen und ebenfalls für AsIPA arbeiten werden.

Mit herzlichen Grüssen, im Namen der Koordinationsgruppe
José Amrein-Murer
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